

# “清华观鸟哥”记录70余种鸟雀

毕业前爱上观鸟,网上发布5个月来图文记录,引发关注;专家称部分鸟类属珍稀物种

清华大学

新京报讯 (记者申志民)清华大学的校园里,藏着几十种野生鸟雀。近日,23岁的小伙黄瀚晨在网上发布了他在清华大学的观鸟记录,50种不同类型的野生鸟雀让网友大呼“很有爱”,黄瀚晨也被亲切称为“清华观鸟哥”。

据了解,黄瀚晨本科就读于清华电子专业,毕业前爱上观鸟并开始拍摄,目前累计记录了清华校园内70余种不同鸟雀。

## 图文记录校园内鸟雀

近日,在人人网上,题为“5个月,50种——我的清华校园观鸟记录”的帖子受网友热捧。帖子图文并茂记录了发帖人从2011年11月到今年5月,在清华校园所拍到的50种不同鸟雀。从“停在自行车把上警觉张望”的北红尾鸂,到“眼神很忧郁,经常发出‘嘿嘿嘿’尖叫”的灰头绿啄木鸟;从“树杈上洋洋自得”的灰椋鸟,到“躲在枝叶间”的黄腹山雀……数十种鸟雀形态各异,十分可爱。

帖子介绍,观鸟地点多样,涵盖清华听涛园食堂西边的小树林、图书馆周边、西湖游泳池东边的小荷塘,以及荷塘周围的树林。

除了介绍清华校园内的鸟外,帖子还贴出了观鸟的“意外收获”,刺猬、黄鼠

狼、松鼠等野生小动物呈现在图片中。

“简直是清华的观鸟哥”,“没想到会有这么多,开眼啦”,众多网友称赞。

## 毕业后仍坚持观鸟

昨日,清华大学内,不时听到鸟雀欢叫,多只鸟雀从空中掠过。多位学生称,学校植被较好,“以前只以为有喜鹊、乌鸦、麻雀等几种,没想到多达几十种。”

网帖的发布者,23岁小伙子黄瀚晨称,他今年7月从清华本科毕业,目前在中国科学院生物信息专业读研一。清华校园观鸟并随手拍摄是他近一年来的爱好。黄瀚晨介绍,网帖发布的鸟雀以及松鼠等小动物是他读本科时在清华校园内观鸟时所拍,“5个月来发现了50种鸟雀。”

黄瀚晨称,去年年底,读大四的他由于课业较少,常在校园遛弯,“遛着遛着发现学校鸟雀较多,驻足观赏;发现很多鸟雀不熟悉,于是拿出相机拍摄记录。”

本科毕业后,黄瀚晨一有空仍常去清华观鸟,“从今年7月至今,我又去了十多次。目前累计发现70余种不同类型的鸟雀。”

“北京人与动物环保科普中心”志愿服务负责人柏一鸣称,人与动物和谐相处是一道美好风景,希望黄瀚晨拍摄的照片能唤起大家对鸟类的关爱。

北京常年看到包括迁徙的野生鸟类有200多种,黄瀚晨发现70余种不同的鸟雀在正常范围内,但如此密集的在校园内发现,并不常见。此外,黄瀚晨拍摄的部分野生鸟雀属珍稀物种,有很高的保护价值。

——世界动物保护协会中国办事处孙全辉博士



“清华观鸟哥”黄瀚晨手持观鸟望远镜准备观鸟。

本组照片由黄瀚晨提供



鸳鸯,今年3月31日摄于紫荆公寓西河。



北红尾鸂,今年4月6日摄于老图书馆前。



戴胜,今年4月6日摄于紫荆公寓二号楼西。

## ■ 对话 “清华鸟雀多,是一个警示信号”

新京报:为什么喜欢在清华观鸟并拍摄?

黄瀚晨:这是我近一年来培养的爱好。鸟雀是大自然赐予的精灵,美妙的叽啾声,振翅飞翔动作,各种萌的表情,令人难忘。

新京报:你是为了拍鸟,还是为了观鸟?

黄瀚晨:当然是为了观鸟。拍鸟是顺便为之,有助于

我记录不熟悉的鸟雀,通过查询资料以及向专业人士请教等弄懂这是什么鸟、有什么习性。另外,每观赏拍摄到一种鸟,心里都特别高兴,如同收藏家收藏了一个新宝贝似的,这一只只鸟,也是我的“藏品”。

新京报:预料到能发现这么多鸟雀吗?

黄瀚晨:没想到。鸟雀多,除了展现清华大学校园

生态环境较好,师生爱护动物的意识强外,其实还向我们发出了一个警示信号——钢筋水泥铸成的都市丛林,适合鸟雀栖息的地方越来越少。也许是实在没有足以让它们栖息的地方,才选择来生态相对好的清华。但学校毕竟人口密集,并不是鸟的最佳栖息之地。

新京报:将来还会长期

观鸟吗?

黄瀚晨:观鸟是我的兴趣,我不放弃。但目前观念上已和之前单纯观鸟有了一些改变。最近看了湖南大批候鸟被虐杀的报道后,我感觉我和身边的观鸟爱好者应当从身边做起,举办活动多宣传保护鸟类,留住大自然美妙的精灵。不然,我们将无鸟可观。

## ■ “盲人按摩师授徒传递‘幸福感’”追踪

# 残疾人学徒“出师” 服务空巢老人

朝外街道将联手辖区爱心人士,对残疾人学徒进行定向支持及就业安置



近日,完成初级课程学习的5名残疾人学员代表为社区老人做足疗。

通讯员 贺聪 供图

## 朝外街道

新京报讯 (记者卢漫)

本报曾报道朝外地区盲人按摩师刘颖免费培养残疾人保健按摩师,学员将通过为辖区空巢老人服务,让爱心扩散一事。近日,他的首批10名学员完成了初级课程的学习,其中5名残疾人按摩师学员代表,用习得的技能为社区老人做按摩,向大家展示他们的学习成果。

据介绍,该课程是朝外街道“手足情深,助人自助”

活动的一部分,街道还将联手辖区企业及社会爱心人士,对学员提供支持。

## 首批学员展示学习成果

近日,结束初级课程学习的5名学员代表为社区老人做起足疗或按摩肩颈。残疾人学员关先生用一只手为老人做着足疗,被服务的老人不住称赞,“这力度和舒适度跟足疗店里的一样。”

而在“手足情深,助人自助”活动报名时,关先生还曾满心忐忑,“我只有一只手能

活动,学得了吗?”于是,从加入“手足情深,助人自助”活动后,关先生每天下课回家后,都要拿妻子的脚练习。

免费为残疾人授课的盲人按摩师刘颖介绍,一个多月来,这10位学员学习了中医学基础、按摩基本手法等课程,并完成了100个课时的初级课程学习,均能完成劳动部门对按摩技术初级培训大纲的相关要求。

## 今后将服务于空巢老人

从下月起,这10名学员

将开始为期三个月,共计150个课时的中级课程学习。刘颖介绍,在完成中级课程后,这些学员将可考取足疗师资格证书,取得证书后将具备上岗就业资质,“让每个学员都能就业,从此自力更生,是我们培训的最终目的。”

朝外街道相关负责人表示,街道还将联手辖区企业及社会爱心人士,对学员进行不同阶段的定向支持及就业安置。而在课程结束后,他们将加入朝外“关爱”志愿者队伍,每月免费为辖区空巢老人提供保健按摩服务。